

# 融合传播奏响齐鲁强音

## 习近平总书记“2·19”重要讲话一年来齐鲁晚报的融媒实践

“党的新闻舆论工作是党的一项重要工作，是治国理政、定国安邦的大事。”2016年2月19日，习近平总书记主持召开党的新闻舆论工作座谈会，深刻阐述了党的新闻舆论工作的地位作用、职责使命、原则要求，为新时期做好新闻舆论工作提供了理论支撑和实践遵循。

一年来，齐鲁晚报认真学习贯彻“2·19”重要讲话精神，坚持正确的政治方向和舆论导向，以融媒创新讲好本地故事，以文风转变推进正能量传播，切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

本报记者 申慧凯

### 坚持正确舆论导向 重大事件善于发声

习近平总书记强调：“做好党的新闻舆论工作，事关旗帜和道路，事关贯彻落实党的理论和路线方针政策，事关顺利推进党和国家各项事业，事关全党全国各族人民凝聚力和向心力，事关党和国家前途命运。”这五个“事关”，深刻指出了新闻舆论工作在党的工作全局中的重要地位，是我们认识和把握、开展和做好党的新闻舆论工作的基本遵循。

一年来，齐鲁晚报旗帜鲜明讲政治、讲党性，坚持正确舆论导向，在十八届六中全会、G20峰会、建党95周年、长征胜利80周年等重大主题报道上，善于发声，忠实践行“每逢大事看晚报”的庄重承诺。

2016年10月24日至27日，十八届六中全会在北京召开。齐鲁晚报深读全会公报，突出报道推进全面从严治党这一重大主题。

2016年9月4日至5日，G20峰会在杭州举行。围绕中国发展逐渐成为“世界引擎”这一重要议题，齐鲁晚报要闻部、国际部进行专业解读，同时以“觅知音”这一主题，充分阐释“中国为解决全球治理和大国关系问题搭建桥梁”。

“高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气，成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界。”这是习近平总书记提出的新的时代条件下党的新闻舆论工作的职责和使命，也是齐鲁晚报所必须肩负的担当。

去年8月21日，中国女排时隔十二年再夺奥运冠军，举国欢腾。齐鲁晚报深刻认识到，中华民族的伟大复兴，正需要这样一批批专注的拼搏者，女排夺冠，对于处于攻坚期的中国深改而言，无疑注入了一剂强心针。为此，齐鲁晚报刊发四个整版报道并配发社论——《攻坚克难需要女排的专注和韧劲》。

“盛赞执着专注永不放弃的女排精神，正是希望借此攻坚克难，再次为中国的改革发展提速。”我们不仅要保持政治定力，还要激浊扬清，为改革发展奏响强音。

### 推进媒体融合发展 一大批融媒产品应运而生

“要推动融合发展，主动借助新媒体传播优势。”这是习总书记关于新形势下如何做好党的新闻舆论工作创新的要求。

为主动应对传媒格局新变化新需要，齐鲁晚报进行了新一轮改版。这次改版，以“精作有深度的新闻”“倡导有价值的阅读”“推行有温度的文化”“提供有情感的服务”为实施路径，坚持“弘扬主旋律、传播正能量”，更加强调贴近性、服务性、可读性、亲切感。

2016年8月26日，山东省加强企业家队伍建设工作会议在济南举行。充分认识企业家推动创新发展、转型升级、提质增效的重要性，营造尊重企业家的良好风尚成为重要议题。为此，齐鲁晚报推出“闯关英雄——山东企业家访谈录”系列融媒报道，发挥新媒体优势，“报纸可读内容+新媒体视频+网友互动”三位一体，实现多频共振的传播效果，引来省长点赞。

涉浅水者得鱼虾，涉深水者得蛟龙。一年来，晚报在坚守报纸主阵地的同时，积极构建“一报两微一端一网”融媒矩阵，不断扩大舆论影响力，走在山

东媒体前列。其中，晚报官方客户端齐鲁壹点累计下载量超过240万，日均活跃用户超过10万，晚报官方微信粉丝突破60万，官方微博粉丝650万，垂直领域的微信公号和微博账号40多个，覆盖人群超过1000万。

在此基础上，打通报纸与客户端两个编辑部，打造具有融媒报道能力的采编队伍，一大批极具特色的融媒栏目、报道涌现出来。“瞰夜”栏目依托报纸与新媒体双重呈现，开篇就获1400万点击量。“时光邮局”“底层行走”“外参”等栏目，也分别推出多篇佳作。在去年引发全省关注的“最美人墙”报道，正是在齐鲁壹点形成第一落点，并随着报纸深度呈现，实现传播效果最大化。

2016年3月28日晚，济南一名骑电动车的男子突然倒地昏迷，头部出现大量血迹。热心市民发现后，立即停车施救，并拨打了120。在等待救护车的过程中，市民纷纷加入施救队伍，为陌生伤者筑起“最美人墙”，温暖传遍全城。

齐鲁晚报不仅对整个事件进行还原，还在新媒体和报纸两个渠道发起全城寻找爱心人士的活动。此后，还专门举办了一场“最美人墙”城市精神座谈会，对于其中所体现出的城市精神进行提升，引发社会强烈反响。

### 全媒体传播 打通“两个舆论场”

“要转作风改文风，俯下身、沉下心，察实情、说实话、动真情，努力推出有思想、有温度、有品质的作品。”重温习近平总书记的讲话，改文风是坚持以人民为中心工作导向的必然要求，也是做好新闻舆论工作的重要任务。

齐鲁晚报全体采编人员将转作风改文风作为一贯要求，尤其是以著名基层记者张刚为代表的采编队伍，积极践行“走转改”，在报纸上开设了“民生温度”和“社区札记”两个专栏。这一年，专栏先后推出《告别燃气“孤岛”》《户表改造“自救”1095天》等一系列报道，这些文章鲜活生动，散发着灯火味道。

群众在哪里，故事就在哪里。只有深入基层才能贴近群众，只有到了现场才能发现感动。为做好长征胜利八十周年报道，齐鲁晚报总编辑亲自采访写作，各部门主任兵分三路，重走红军路；晚报著名专栏“凡人歌”一年推出上百篇稿件，每一篇报道记者都亲自入户发掘核实。

要讲好故事，做业务精湛的新闻舆论工作者，也必须有审慎的工作态度。

2016年7月，一则“滕州小学生在老师带领下围堵肯德基”的微博，引发舆论关注。为此，齐鲁晚报记者连续两日采访相关当事人，独家还原“在肯德基门口”为何变“围堵肯德基”，在纷繁复杂的舆论中，挖掘事实真相，打通“两个舆论场”，通过全媒体传播，发出了主流声音。

目前，齐鲁晚报正在推出“两学一做·岗位建功”创优争先行动，建立“党员社区联系点”制度，引领广大采编人员与社区“结对子”，把深入基层、深入群众、深入现场内化成每一个采编人员的自我要求。

作为时代的瞭望者、观察者和记录者，新时期每一个党的新闻舆论工作者都肩负着重要任务。身处全面建成小康社会决胜阶段，身处实现中华民族伟大复兴的中国梦的伟大时代，在党的十九大即将召开之际，齐鲁晚报将进一步深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，使党的声音传播到千家万户，为改革发展稳定营造良好氛围，让社会主义核心价值观随处可见。



▲齐鲁晚报蛙眼监控平台实时抓取海量数据，同时向报纸和新媒体提供新闻素材。



◀“闯关英雄”系列报道在报纸和齐鲁壹点客户端双向发力，引来省领导点赞。



扫码了解  
齐鲁晚报融媒实践

### 央媒声音

## 现象级融媒产品成今春“暖场”力作

这个春节，《最牵挂的人》《小账本连着大情怀》《厉害了，我们的2016年！》等多个视频短片，在互联网上刷屏，点击量均在亿次以上。这是人民日报、新华社、中央电视台等中央主要新闻媒体推出的“现象级”融媒体产品，成为今年春天“暖场”力作。

回忆起一年前向总书记汇报的场景，人民日报评论员范正伟记忆犹新：“全媒体时代，社会思想呈现多元多样态势，党报评论要确立解释权、话语权、引领权，需要在不同群体、不同对象中夯实推进共识的基础，求取最大公约数，画出最大同心圆。”

去年“七一”前夕，人民日报推出的“写在中国共产党成立95周年之际”任仲平文章——《以信仰之光照亮奋斗之路》以真理之光引领复兴征程》，从“道义”和“真理”两个维度，深刻展示了我们党波澜壮阔的伟大历程。

新华社记者历时半月，进行从工厂到村庄的“穿透式”采访，全媒报道《开往春天的扶贫列车》总浏览量突破1亿人次。

春运期间，“铁路小夫妻”罗磊和刘颖隔着车窗互相目送的镜头，让无数人落泪。这是中央电视台新春走基层栏目一个触动泪点的画面。但许多人并不知道，采访这条新闻的中央电视台记者齐莉莉，孩子才7个多月。每次采访结束，她赶紧找个没人的角落，用吸奶器把奶挤出来，请餐车乘务员帮忙放到冰箱里。整整8天，齐莉莉给宝宝攒了25袋母乳，这是她完成采访回家时带给孩子的特殊礼物。“走基层有多艰辛，就有多珍贵。把更多镜头对准平凡的岗位、普通的人物，展示他们内心深处最闪光的部分和瞬间。”

“感人心者，莫先乎情。”把好故事传播出去，把正能量激发出来，这也正是时代赋予广大新闻工作者的使命和责任。

做好党的新闻舆论工作，比以往任何时候都更加需要创新。习近平总书记指出，要解决好“本领恐慌”问题，真正成为运用现代传媒新手段新方法的行家里手。

一位白发苍苍的耄耋老人，满怀深情地用俄语唱起《国际歌》。她是党的早期领导人瞿秋白的女儿瞿独伊。1935年6月18日，瞿秋白唱着《国际歌》从容走向刑场之时，她才14岁……这是去年“七一”前夕，新华社制作的一部微电影《红色气质》中的一个感人画面。这部微电影被3000多家网站和客户端转载，网上浏览量突破2亿人次。

从纪念建党95周年，到纪念长征胜利80周年；从景色宜人的西湖畔，到风光旖旎的达沃斯小镇……各大媒体亮绝活、出奇招，报网端微百花齐放，文图音视争奇斗艳，无人机航拍、VR/AR技术、人工智能等“十八般兵器”一齐上阵、竞相发力，创新传播、融合传播、全媒传播呈现出前所未有的良好态势。

从主题宣传到重大战役，从典型宣传到突发事件，各媒体把新闻现场变为融合报道的竞技场，“对着镜头能讲，拿起话筒能说，举起手机能拍”的全媒体记者越来越多。

融合发展，关键是改革新闻生产的体制机制，再造策采编发的运行流程，激活创新创造的无限潜能。

从局部实践到顶层设计，从多点突破到整体推进，从报道创新到制度创新，各媒体闯关夺隘、换挡提速，正在向深度融合、全面转型、一体化发展的方向加速推进。

据人民日报